

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.
De Palma á la Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'15 (mixto), 8 mañana y 5'5 tarde.
De La Puebla á Palma á las 4 (m.), 8'30 mañana y 5'30 t.
De La Puebla á Manacor á las 4 (m.), 8'30 mañ. y 3'15 t.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Juan Gualberto, abad y fundador del Orden de Valle-Umbrosa en el monasterio de Pasiñano junto á Florencia.

Los santos mártires Nabor y Félix, en Milan, que padecieron en la persecucion de Maximiano.

San Jason, antiguo discípulo de Jesucristo, en Chipre.

El martirio de san Hermagoras, discípulo de san Márcos, evangelista, y primer obispo de Aquileya, en la misma ciudad, el cual en medio de los milagros que obraba sanando enfermos, y del celo de la predicacion, y de la conversion de pueblos enteros, padeció muchas y muy penosas fatigas; por último murió degollado juntamente con su diácono, Fortunato, alcanzando la corona del martirio.

San Paulino, en Luca en Toscana, consagrado por el apóstol san Pedro primer obispo de aquella ciudad; el cual en tiempo de Neron despues de muchos tormentos consumó el martirio con otros compañeros al pié del monte de Pisa.

El martirio de los santos Ploco, é Hilarion, en el mismo día; los cuales, habiendo padecido muy crueles tormentos en tiempo del emperador Trajano, y del presidente Máximo, consiguieron la palma del martirio.

Santa Epifana, mártir, en Lentino en Sicilia; la cual en tiempo del emperador Diocleciano, y del presidente Tertilo, habiéndole cortado los pechos, entregó su alma al Criador.

Santa Marciana, virgen y mártir, en Toledo.

San Vivencio, obispo, en Lyon.

San Paterniano, obispo, en Bolonia

CULTOS.—Mañana jueves.—En San Juan continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las diez y media misa mayor. Por la tarde á las ocho rosario, oracion, estacion y la reserva.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Pilar.

SECCION EXTRANJERA.

LAS FUERZAS MILITARES EN CHINA.

De una carta del comodoro Sehuffelt, oficial de marina americana, llamado por Li-Hung-Chang á organizar el servicio marítimo en China, son las siguientes noticias referentes á dicho imperio:

...Seis meses de residencia en China—dice—me han convencido de que el engaño y la farsa dominan en todas las relaciones con los extranjeros.

Una intimidación casi escepcional con las autoridades de este país me ha hecho convencerme de que aquí existe un odio mortal contra los europeos y los americanos, y que toda tentativa de simpatía ó reconocimiento es perfectamente inútil.

El único sentimiento que aquí se reconoce es la fuerza, de modo que si teneis algo que reclamar de los chinos, debeis ser inexorable en vuestras exigencias.

Li-Hung-Chang, primer secretario del emperador, jefe absoluto de diez y ocho provincias, organizador de la defensa de las costas, etc. etc., ocupa el trono vice-real de Tien-Tsin, ordena la entrada y salida de los diplomáticos extranjeros en la corte y tiene á su cargo la política exterior é interior del país. Li-Hung-Chang asume, por lo tanto, en sí el gobierno absoluto y despótico 400.000.000 de hombres. Y tal es, sin embargo, el sistema de gobierno de este país que el mismo Li-Hung-Chang no existe sino por la complacencia de la emperatriz, una mujer ignorante, caprichosa é inmoral.

Tiene cincuenta y nueve años y es de seis piés y algunas pulgadas de altura. Su mirada es fría y cruel, sus maneras altaneras. Políticamente considerado, es el Bismarck del Celeste Imperio. Con su

política sostiene un Estado que se tambalea y una dinastía que se derrumba. Sofoca las revoluciones cortando cabezas y apacigua los motines con varas de bambú.

Para hacer todo esto, Li-Hung-Chang debe ser un poco más ilustrado que los demás, y efectivamente lo es. Sin detestar menos que sus compatriotas las artes de los europeos, la industria y la ciencia modernas, reconoce su poder, las teme y trata de ensayarlas y conciliarlas. Por eso compra buques de guerra, construye fuertes, hace experiencias de torpedos y da á sus tropas armamentos nuevos. Quiere que la China sea respetada, porque está armada; pero ignora que la falta de espíritu militar en China hace imposibles sus sueños belicosos de mar y tierra.

Adelantándose á nuestros modernos declamadores, la China ha enseñado al pueblo que hay en el oficio de soldado algo de degradación, que el verdadero camino de la gloria está en la carrera literaria, y el de la riqueza en el comercio.

Li-Hung-Chang, como virey de la provincia imperial manda la guarnición de Pekin, formada por su ejército provincial de una fuerza efectiva de 35.000 hombres armados de fusiles de percusion central. Tiene además almacenados fusiles para 300.000 hombres y algunos centenares de piezas de artillería.

Sus fuertes son de construcción moderna y están artillados con cañones de grueso calibre; pero aunque las tropas están más ó menos organizadas é instruidas por oficiales extranjeros, resulta que, como á cada momento se les distrae para dedicarlos á obras públicas; pierden inmediatamente todo espíritu de disciplina.

El virey nombra para mandar estas fuerzas generales y coroneles, pero los oficiales se toman por meses y son destituidos y aun azotados á capricho de sus superiores. La gente no se subleva sino cuando no se les paga. Aquí no hay justicia militar ni cosa que lo valga; en una palabra, esto no es ejército.

A todo esto, es preciso añadir, que entre diez y nueve provincias no hay dos que se entiendan y que reconozcan en el emperador una autoridad sintética cosa que no llegan á comprender estos pueblos embrutecidos. De modo que no hay ejército; á pesar de todo cuanto se dice, el ejército chino es un mito.

Lo mismo le sucede á la armada que al ejército. Hay cuatro flotas distintas, pero no tienen valor ninguno. Hace algunos años, el arsenal de Fontheon y la marina china, parecían próximas á ser algo bajo la dirección de un teniente de navío francés; pero este marino ha vuelto á su patria, despues de veinte años de esfuerzos, y el arsenal y la marina vuelven á su decadencia.

Cuando la China se vió, hace poco tiempo, amenazada de una guerra con Rusia, Li-Hung-Chang se propuso formar una escuadra para proteger las cercanías de Pekin. En diez y ocho meses logró reunir doce buques pagueños, seis de ellos son cañoneros de pequeñas dimensiones. A estos hay que añadir dos acorazados que se han construido recientemente en Alemania.

En estos buques están comprendidos todos los adelantos y perfeccionamientos del arte de la guerra; cañones de grueso calibre, velocidad, luz eléctrica, torpedos, etc.

Desgraciadamente el material no basta, y el gasto no significa nada cuando no hay un personal capaz de poner los cañones en batería y dirigir los buques. Los equipajes son heterogéneos y sin espíritu de cuerpo: muchas veces sucede que dos marineros chinos, á bordo del mismo buque, no hablan el mismo dialecto, y no se entienden.

Si á esto añadís la rivalidad entre los oficiales ingleses, franceses ó de otra clase, que todo aspiran á ser los jefes de la marina china, vereis cómo ésta sólo puede asustar á las que no la conocen.

De una carta de Punta de Gales que publica un periódico, tomamos los siguientes párrafos:

«Punta de Gales, puerto situado en la isla de Ceilan, y el más importante en cuanto á la producción de la canela, tiene próximamente 10.000 almas, y se rinde culto á distintas religiones, puesto que sus habitantes, indígenas unos, europeos y africanos otros, se hallan en suficiente número para constituir su respectiva iglesia. Hay aquí, pues, templo católico, protestante, budhista y árabe, y todos sus adictos, con la mayor libertad, siguen las prácticas de su religion, sin atender ni molestar á las de sus vecinos.

No decia el reverendo J. Palla, misionero apostólico y Cura principal de la iglesia católica en Punta de Gales: Tengo adcriptos 1.200 católicos y establecida una escuela para la enseñanza de las letras. En punto alguno he visto tanto respeto hacia nuestra Religion, tanta consideracion hacia mi persona ni tanta aplicacion por parte de los muchísimos niños ya dultos que acuden diariamente á la escuela.

La iglesia católica fué fundada en 1874 por el Padre Benedicto Martin, hijo de España, que está sepultado en la misma iglesia. En un edificio severo y de un orden arquitectónico sencillo. Es bastante grande y notable el altar mayor, todo de mármol.

Dicha iglesia está en un alto á la derecha de la poblacion, y domina la parte izquierda fortificada. A la puerta hay tres cañones, dos de ellos en estado de abandono y el otro perfectamente montado.

El reverendo Padre Palla, satisfaciendo mi curiosidad, me dijo que el cañon que estaba montado se lo habían regalado en Colombo durante su estancia en aquella importante poblacion, la mayor de la isla de Ceilan, y lo conservaba como recuerdo. Todo hace sospechar, sin embargo, que dada la magnífica situacion de aquel sitio, los ingleses habrán procurado que conmemore en dicha forma tan eficaz recuerdo.

El templo de los budhistas, que he visitado despues del católico, es pequeño. En su interior hay un rectángulo completamente cerrado con varios altares con la efigie de la diosa Budha y su hijo, en el centro, encerrado en una urna de cristal de grandes dimensiones; á los costados del altar hay varios vasos con lamparillas, una infinidad de flores naturales de olores muy fuertes, y bastantes figuras de bulto representando personas de distintas nacionalidades y animales de varias clases.

En las paredes que dan frente al altar, se hallan pintados al fresco, y con gran profusion, personas y animales de todas clases, sexos y edades, escenas completas de la vida privada é inscripciones con las principales máximas que constituyen ritual.

La iglesia protestante es más severa y la construcción y estilo arquitectónico del edificio es superior á los demás, cosa natural, puesto que es la religion oficial del país dominante. En este templo salí á recibirme una especie de sacristan indio, que me hizo mil reverencias, y, como por acaso, con sus piés descalzos tocó mis botas, sacó un pañuelo y me las limpió pidiéndome mil perdones; pero por ello no se olvidó de traer la caja petitoria para demandarnos una limosna, que agradeció con otras mil reverencias; por este estilo sufrimos tambien iguales peticiones de los templos católicos y budhista.

Las mezquitas árabes me fué imposible verlas en el interior, pues está prohibida su entrada.

Los edificios valen muy poco. Las puertas de entrada si son algo elegantes, viéndose en la escalinata de las mismas los zapatos y chinelas de los que han pasado al interior á hacer sus oraciones.

He dicho al principio que la poblacion de Punta de Gales la constituyen personas de distintas nacionalidades; pero los indígenas, en su mayoría indios, son los más numerosos.

El sexto feo se distingue del hermoso en una peineta estrecha y grande que todos llevan en forma de corona, sujeta al pelo, que es completamente arebado y se halla recogido en una especie de

moño, de tal suerte, que á no saber que la expresada peineta es la distincion entre el hombre y la mujer, se confundirian los sexos. Los dibujos en los brazos, pechos y piernas, y en los animales, son tambien uno de los distintivos principales de los indígenas de Punta de Gales.»

GACETILLA LOCAL.

LOS SANTUARIOS.

El Santuario es, no sólo el alcázar de la fe, la fortaleza de la religion, el castillo de la virtud, sino tambien templo de paz, fuente de consuelos, venero fecundo de plácidas y sabrosísimas esperanzas. En otros tiempos en que caracteres más enérgicos y almas más grandes sentían la pequeñez y la insustancialidad de todo lo corruptible, y se lanzaban con vigoroso impulso hacia lo sobrenatural y permanente, el Santuario era el centro natural de los espíritus; allí respiraban el aire puro de la piedad; allí se iluminaban con los resplandores de las verdades eternas; allí se armaban los caballeros de Cristo para salir á la defensa de la religion y de la patria, haciéndose terribles al infierno y amables á los ángeles que tegían las coronas y las palmas de sus triunfos.

Entonces no eran santuarios tan sólo esos vetustos oratorios situados, como un nido de águilas entre las rocas de majestuosas y elevadas montañas, ó escondidos, como una fuente cristalina, en lo más inaccesible de seculares é imponentes bosques. El Santuario atraía tan poderosamente el corazon y el alma de aquellas sociedades bienhadadas, que se sentía imperiosa necesidad de multiplicarlo y reproducirlo por todas partes. La orilla sonora de los mares, la márgen de saltadora fuente, el silencio religioso del frondoso valle, la cima caprichosa del monte coronado de nubes, el prado esmaltado de flores, el campo feraz de doradas mieses y de floridos pámpanos engalanado; y la encrucijada del camino, y la calle pública, y la plaza tumultuosa, y el sitio solitario, y el paso peligroso, todo estaba señalado con una cruz, defendido por una imágen, santificado por un lugar de oracion, por un santuario; el mundo entero era casa de Dios, templo de la religion, puerta del cielo. Si entrabais en la morada de cualquiera de aquellos sinceros cristianos, imágenes de santos descubriais por todas partes; signos de religion y de piedad adornaban y embellecían todas las paredes; la labor y el descanso, la frugal comida y el honesto recreo, todo estaba amparado por signos y prácticas religiosas. La pila del agua bendita santificaba el tálamo nupcial, y alejaba de aquella morada de paz los celos tentadores. La imágen de la Purísima Maria, colocada á la cabecera del lecho, daba al sueño del niño las plácidas sonrisas de la inocencia, y protegía el descanso de la virgen con recuerdos y vislumbres del Paraíso. La cruz redentora extendía sus brazos de consuelo y esperanza sobre el lecho del doliente, y mostraba á los ojos del moribundo el FRUTO DE VIDA.

Ahora los amores lúbricos de novelescos personajes adornan nuestros dormitorios; lascivos sátiros y ebrios Bacos presiden á nuestros comedores, beldades descocadas del teatro moderno y corruptoras divindades del antiguo olimpo decoran y profanan nuestros salones, que son al fin la morada de un cristiano. Y ya nos damos por satisfechos si el juguete lujoso, el capricho artístico, la reproduccion por el buril ó el pincel de un objeto pintoresco de la naturaleza, vienen á dar testimonio de la futilidad de nuestras aficiones y de la desoladora indiferencia de nuestros sentimientos religiosos. Nuestros hijos nada ven que les hable de Dios, que les enseñe sus deberes, que los desengañe del mundo, que los eleve hacia el cielo; nada tienen delante de los ojos que les recuerde aquella presencia divina que todo lo llena y compenetra; nada que les inculque el temor santo, que es custodia de la inocencia del niño, freno de las pasiones del mancebo y fuente de la sabiduria del venerable anciano.

¿Qué extraño que la vil materia, la cruel fatalidad, el ciego acaso, el frío y egoista positivismo lo invadan todo, y, cerrando á nuestros ojos los risueños horizontes del porvenir, y comprimiendo con mano de piedra los nobles impulsos del corazon, y robando al alma sus tesoros de fe y de esperanza, pongan á innoble precio sus más caras afecciones, sus más grandes virtudes, y hasta su incorruptible conciencia?

Y cómo se quiere que los espíritus así desterrados de la region en que naturalmente viven, no vuelvan los fatigados ojos á esos venerados Santuarios que todavía permanecen en pie sobre esas enhiestas montañas, como faros de esperanza, como centinelas avanzados que vigilan nuestro sueño y esperan la hora de nuestra regeneracion moral y religiosa?

¡Peregrinos mallorquines! ¡A Lluch! ¡al Santuario de María!

Miradla. Allí está, ennegrecida por los siglos y hermosada por la fe y la piedad de cien generaciones.

Allí está, asentada en trono de paz, empuñando el cetro de la gracia, coronada de misericordia y de bondad.

Allí está; que nos llama, que nos convida, que nos espera. ¿Cuál de sus amantes hijos dejará de acudir gozoso y regocijado al maternal llamamiento?

Suponemos que ninguno de nuestros lectores habrá dudado de que la proyectada peregrinacion á Nuestra Señora de Lluch, á estas horas perfectamente combinada, se llevará á cabo y será una obra que honre á Mallorca y acredite la proverbial devocion de los mallorquines á la Reina de nuestras montañas.

La Junta organizadora suplica á todas las personas que desean tomar parte en esta gloriosa romeria que se apresuren á tomar los billetes de pasaje, porque, para saber el número de carruajes que habrá de tener aprontados en Inca y la cantidad de provisiones de boca que deberá tener en Lluch, le es indispensable conocer el número de romeros, á más tardar, en todo lo que resta de la semana, el domingo inclusive.

Escriben de Manacor pidiendo para aquellos numerosísimos romeros, y para los de los pueblos que recorre su trayecto, un tren expreso, que podría salir de Manacor media hora ántes del que saldrá de Palma para cruzarse ambos en Inca. Tenemos el gusto de poder anunciar á nuestros amigos de Manacor, Petra, Sineu y demas pueblos de aquella vía, que, si reunen entre todos el contingente fijado para la via de Palma á Inca, es decir, un *minimum* de 300 peregrinos, no hay inconveniente de parte de la Compañía de Ferrocarriles en poner á su disposicion un tren expreso á la hora que gusten y á los mismos precios que el de Palma.

No dudamos de que este número no sólo se obtendrá, sino que se doblará, si es necesario. En este supuesto, el precio total del pasaje por aquella vía, del carruaje entre Inca y Caimari, de la comida en Lluch y del regreso á los respectivos pueblos, será de 20 rs. en wagon de segunda y 24 en primera.

El tiempo adelanta, y la Junta espera con urgencia los datos que han de permitirle ultimar sus gestiones hasta ahora favorecidas por el éxito más lisonjero, como visiblemente protegidas por la Virgen bendita que reclama de todos los mallorquines este público testimonio del amor y veneracion de verdaderos hijos.

¡A Lluch! pues, y, ya que todo rumor relativo á la salud pública ha resultado absolutamente destituido de fundamento, esperamos que nuestros obsequios á la Virgen guardarán nuestros cuerpos al paso que santifiquen nuestras almas.

Por el parte que á continuacion insertamos se enterarán nuestros lectores de la felicidad con que han terminado en Lourdes los actos de la peregrinacion balear y del retorno á sus hogares emprendido ya por nuestros dichosos romeros.

Lourdes 10 á las 7,55 n.

(Recibido el 11 á las 12,30 n.)

España: Islas Baleares.—Obispo de Mallorca.—Salimos de Lourdes sin novedad.—Rullan.

El pasado domingo el religioso pueblo de Manacor dió una prueba más de cuán arraigada conserva la antigua piedad y de cuán bien sabe responder al movimiento religioso que hoy sirve de consuelo y de esperanza á todos los buenos.

Organizóse una procesion á manera de romeria, que desde la iglesia parroquial se dirigió á la del Convento rezando el santo Rosario; una muchedumbre inmensa desfiló en ademan devoto y recogido y fué apiñándose bajo las vastas bóvedas de aquel templo, donde se venera una imágen de Nuestra Señora de Lourdes.

En el convento se cantó el himno de los peregrinos, despues parte del Rosario, y el Sr. Vicario encargado de regentar la parroquia dirigió sentidas palabras á aquel conmovido auditorio exortándole á la devocion á María Santísima de Lourdes, á cuya milagrosa gruta ha enviado aquella villa tan espléndida represacion.

Premie Dios la fe y la piedad de los hijos de María.

Asegúrase que el martes próximo el vapor *Santuari* emprenderá el viaje que tiene anunciado al rededor de esta isla. Saldrá del puerto de Felanitx, y haciendo escala en el de Palma, pernoctará en el de Sóller.

Lean nuestros amigos y saboreen la sabrosísima *Cansó* de los peregrinos de Nuestra Señora de Lluch, que debemos á la inspirada pluma de uno de nuestros vates. Por más que el autor oculte modestamente su nombre, todos adivinarán al genio cristiano que canta lo que siente, y siente lo que la fe y la gracia imprimen en su privilegiado corazon.

El dueño del establecimiento de Baños de mar situado en las afueras de la portella, acaba de abrirlo recientemente al público.

La estacion, el calor y el buen estado de aquellas aguas prometen que este año será favorecido aquel sitio por numerosos bañistas.

D. Bartolomé Far y Nadal, laborioso mecánico y químico inteligente, nos ha obsequiado con un ejemplar del libro que ha dado á la estampa. Es su título: *Méritos del arte aplicados á la industria y vá destinado á los maquinistas, industriales, artistas y agricultores.*

Agradecemos el obsequio y deseamos á la obra éxito lisonjero.

Precio medio que tuvieron en esta provincia los artículos de consumo que á continuacion se expresan, durante el mes de Junio próximo pasado:

Granos: Trigo, 26'04 pesetas hectolitro.—Cebada, 12'71 id. id.—Maíz, 19'68 id. id.—Garbanzos, 0'66 id. kilogramo.—Arroz, 0'51 id. id.

Caldos: Aceite, 1'06 pesetas litro.—Vino, 0'38 id. id.—Aguardiente, 0'76 id. id.

Carnes: Carnero, 1'45 pesetas kilogramo.—Vaca, 1'70 id. id.—Tocino, 1,71 id. id.

Paja: De trigo, 0'05 5 pesetas kilogramo.—De cebada, 0'04 id. id.

El día 21 del corriente mes, á las doce de la mañana, se sacará á pública subasta la construccion del zócalo de la fachada de la Casa palacio de la Excm. Diputacion provincial, y el vaciado de zanjas para cimientos y mazizado de los mismos, con sujecion á los pliegos de condiciones generales, facultativas y económicas que publicó ayer el *Boletín oficial*.

Se halla vacante la secretaria del Ayuntamiento de Costitx, por renuncia del que la desempeñaba, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Esta noche tambien habrá en el *Parque* de la Muralla velada musical, y se ejecutarán escogidas piezas.

Ayer tarde zarparon los vapores *Mallorca* y *Palma* para Barcelona. El primero con la correspondencia, 39 pasajeros y carga, y el otro con 50 pasajeros, carga y mercancías.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 10 á las 5,15 t.

(Recibido el 10 á las 10,49 n.)

El proyecto sobre supresion de recargo de los ferro-carriles ha pasado al Congreso, y créese que se aprobará el sábado.

El Sr. Gamazo presenta un proyecto por el cual las Diputaciones provinciales pagarán á los maestros.

El cólera se ha extendido en Egipto.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado	64'60
Id. id. fin corriente	64'60
4 p $\frac{3}{8}$ amortizable	75'10
Empréstito de Cuba	95'00
Banco de España	291'50
Paris 4p $\frac{3}{8}$ interior contado	62'81
Palma 4p $\frac{3}{8}$ interior contado-Liquidacion	64'60
Barcelona 4p $\frac{3}{8}$ interior contado	65'67
Coloniales	56'00
Nortes	107'50
Alicantes	96'50
Orenses	22'75
Londres	62'43
Francias	75'62

COLEGIO DEL BEATO RAIMUNDO LULLA EN SANTA MARÍA, CALLE DE LA TANCA.

En este acreditado establecimiento de 1.ª y 2.ª enseñanza se admitirán pensionistas por la módica retribucion de ocho duros y medio al mes. Informaran en dicho establecimiento.

VALLDEMOSA.—En la calle del Real de dicho pueblo hay para alquilar ó vender una casa que reúne varias comodidades, cuadra, corral espacioso y otros accesorios. En la calle de la Piedad, núm. 48, informaran.